



# 在高质量发展道路上破浪前行

——渭源县推进经济社会高质量发展综述

渭源迎来第一场秋雪。

杨唯伟 吴胜军 马富平

银装素裹献祥瑞，渭河源头迎客来。临近年关，渭源县元古堆、天井峡（渭河东源）等景区热闹非凡，在群山怀抱里，在冰天雪地间，游客乐享冰雪盛宴，感受源头风采，繁荣的文旅市场为县域经济社会高质量发展带来无限活力。使命重在担当，实干铸就辉煌。2024年，渭源县深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，主动融入“一核三带”区域发展格局和“七地一屏一通道”建设，紧盯定西市加快建设“一区三地”发展定位和“八个聚焦”重点任务，深入实施“四强”行动，守正创新、开拓奋进，主动担当、积极作为，拼经济促发展、抓产业助增收、重改革强效能，保民生增福祉，一项项重点工作狠抓落实、一件件民生实事高效办理，奋力谱写中国式现代化渭源篇章。

腊月的渭源县元古堆村，鹿鸣呦呦、白雪皑皑，大红灯笼高挂在墙头，欢乐的歌声弥漫整个乡野，热闹的游乐园与整齐的产业大棚相映成趣，广大游客徜徉在冰天雪地间，感受冰雪旅游的独特魅力……独具特色的“冰雪盛宴”正悄然上演，映衬出红火火的新气象。

过去一年，渭源县以高质量发展为主线，全县经济社会高质量发展迈上新台阶、取得新成效。

近日，“燃冰雪激情·享温泉康养”定西市冬春季文化旅游活动启动仪式在渭源县天井峡（渭河东源）景区举办。丰富多彩的冰雪文化旅游活动，吸引了各地游客前来打卡消费，天井峡、渭河源、元古堆、首阳山、鹿鸣谷等景区迎来冬季客流高峰，各景点人气“爆棚”。

得天独厚的旅游资源，赋予了渭源高质量发展的无限活力，渭源县立足“文旅赋能型”县域经济发展定位，依托独特的自然风光和深厚的文化底蕴，坚持夏打“清凉”牌、冬打“冰雪”牌，聚力打造“采野生首阳山，爽游渭河源，红火渭源欢迎您”文旅品牌，加快建设“全国具有影响力的生态文化旅游城市”全省全域旅游示范区”“渭河源生态保护和高质量发展试验区”和“陇上重要的文化传承创新基地”，全力打通“绿水青山”向“金山银山”的转化通道。

2024年，渭源县接待游客360万人次，实现旅游收入20亿元，同比分别增长57%和

**砥砺奋进，笃行实干，奋力交出经济社会发展“高分卷”**

107%。渭源县发展文旅产业的思路更清晰、举措更扎实、热情更饱满，新文旅、新消费、新发展蔚然成势，消费拉动经济发展的势头愈发强劲。

一边是持续升温的文旅市场，一边是大抓项目的火热场景。渭源县始终坚持项目带动、投资拉动，全力以赴投资促消费，多措并举强工业优结构，举全县之力拼经济、促发展，追赶发展的步伐更加铿锵有力。

总投资10亿元的天成药业定西制药项目7个月内建成主体；

总投资1亿元的壹味仟诚马铃薯鲜食深加工项目半年建成投产；

省级马铃薯产业园基础设施提升、县人民医院健康与慢病管理中心等重点项目全面建成运营；

330千伏变电工程、10万千瓦风电等重大项目顺利推进。

2024年，渭源县实施总投资142亿元的项目129项，108项市列清单项目全部开工，预计固定资产投资增长15%，连续40个月实现两位数增长；预计工业增加值和规上工业增加值分别达到3.91亿元、3.8亿元，分别增长15.1%和15%；城乡居民人均可支配收入预计分别达到34387元、12134元，增长7.5%和8.5%。主要经济指标增速高于全国、全省、全市平均水平，预计完成地区生产总值63.2亿元、增长7.5%，稳增长的良好势头持续延续。



渭源县羊肚菌喜获丰收。

本版图片均由渭源县委宣传部提供

## 把牢导向，聚力攻坚，竭力做好生态赋能增效“必答题”



首阳山美景迎客来。

渭源县立足实际，着眼未来，顺势而为，集思广益，出台《中共渭源县委关于全面推动黄河流域生态保护和高质量发展的决定》，明确提出要完整准确全面贯彻新发展理念，坚持生态优先、绿色发展，量水而行、节水优先，因地制宜、分类施策，统筹谋划、协同推进，全面推动黄河流域生态环境保护和高质量发展的奋斗目标。

渭源地处西秦岭末端向北部黄土高原过渡区，是黄河最大支流渭河的发源地，形成西部生态安全重要屏障，肩负着展示上游作为、体现源头担当的重大使命。

2024年，渭源县牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，绿色发展底色持续厚植，高质量发展后劲更加充沛。

持续推进“绿满渭源”行动，实施“蚂蚁森林”等项目11个，全县森林覆盖率、草原综合植被盖度分别达到18.62%和78.88%。

深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略，统筹推进小流域水土流失综合治理，新增水土流失治理面积67平方

公里，水土保持率达到65.4%。

持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，城区空气质量优良天数稳定增加，国控断面、省控断面水质达标率均为100%，土壤环境质量状况总体良好，生态治理成效明显。

## 守正创新，开拓进取，着力答好全面深化改革“创新卷”



渭源县生态绿地提升改造项目。

“群众不离窗，服务不打烊。”走进渭源县政务服务大厅，办事群众络绎不绝，无不为高效便捷的服务喝彩点赞。渭源县以“高效办成一件事”“延时服务”为主的便民

服务，温暖着每一位办事群众的心。

2024年，渭源县牢牢把握进一步全面深化改革导向，坚持把改革和创新作为推动高质量发展的“双引擎”，深化改革和

科技创新同步发力，发展新动能有效释放。全面完成县乡机构改革，压减议事协调机构140个，承接谋划的147项改革举措取得重要成果。大力实施强科技行动，科技创新指数达到96.15%。“五治融合”“道德银行”基层治理新模式在《改革内参》刊登推广。

渭源县坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展，《民族花开渭河源》等5个重点文艺项目完成创作，实施文旅项目26项，举办冰雪旅游等文体旅游活动75项194场次，旅游接待人数、旅游消费实现“双增长”。开发推出首阳山纪念币等文创产品134类，实现产值5100万元，资源优势向产业发展优势加速转化，文旅融合发展的活力有效激发。

创新基层治理举措，健全完善村民议事会、红白理事会等群众自治组织，移风易俗取得显著成效，文明新风劲吹渭源大地。积极构建安全生产“五大体系”，应急处置能力明显提升。探索推行矛盾纠纷调处“543”工作法，社会总体安全稳定。推进“综治中心、网格管理、四调对接、信息平台”四个实战

化，群众合理诉求得到有效解决。

举一纲而万目张，落一子而满盘活。改革创新的“渭源实践”，为推动高质量发展注入了强劲动力，渭源以实际行动答好了一份沉甸甸的“创新答卷”。

渭源县“五位一体”劳务输转模式被《中国改革年鉴》收录并在全国推广，政务服务

中心荣获全国“数据要素应用优秀单位”称号；

渭源县博物馆获评国家二级博物馆，《大禹导渭的传说》等3项非遗入选省级名录；

渭源县妇幼保健院托育中心获评“全国爱心托育用人单位”；

渭源县工业集中区成功升级为省级开发区；

原创作品《羌蕃鼓舞》《小家大爱》荣获甘肃省第七届群星奖，《大禹导渭的传说》等民间文学成功申报省级非遗项目，《筑梦元古堆》等7件文艺作品入选2024年定西市文艺精品创作资助项目；

“道德银行”建设实现经营主体贯通，让群众享受“物质+精神”多重红利，已成为助力社会治理的“大手段”；

## 绘制蓝图，干在实处，全力解好民生实事好事“自选题”

“健康渭源”建设加快推进。4家县级医疗机构与省人民医院建立紧密型医联体，建成10个县域中心医共体，实现医学检查检验结果互认，患者负担有效减轻。县人民医院成为全省首家通过全国静脉血栓防治中心“达标单位”验收的县级医院。

社会保障更加坚实。强化残疾人、“一老一小”等困难群体生活保障和关爱服务，发放各类保障救助资金1.9亿元。五竹综合养老服务和3个村级互助幸福院建成投用，殡葬服务中心投入运营。社会保险覆盖面持续扩大，各类保险政策全面落实。

民之所望，政之所向。在“十四五”规划收官之年，渭源县2025年十件民生实事要事“新鲜出炉”。渭源县将紧盯民生

民事，立足发展大局，结合群众所需，集中力量办好“中药材稳面提质增效”“城乡安居”“道路清患”“水润民生”“薄弱学校提升”“暖阳助困”“应急救护提升”“职业农民培养”“便捷便民”“老年关爱”十件为民实事，以钉钉子精神解决好群众身边的大



渭河源头羌蕃鼓舞。

小事情，不断把人民群众对美好生活的向往变为现实。

“梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。”在高质量发展的道路上，渭源县将始

终扛牢责任、挺膺担当，以更加坚定的信心、更加有力的举措、更加务实的作风、更加昂扬的斗志，奋楫扬帆、赓续前行，向着更加美好的未来阔步迈进。